

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1953. június 7.

7 óra -- perc

A kommunisták kezdeményezésére Nárai község dolgozó parasztjai egymást segítve dolgoznak, közös szérűn esépelnek

i Vid Ká He No Szia

Nárai község dolgozó parasztjai gazdagylésen tárgyalták meg az aratás, eséplés, másodvetés, valamint a tarlóhántás előkészítéséről szóló minisztertanási határozatot. A gazdagylésen 80 dolgozó paraszt vett részt.

Náraiban tavasszal a kommunisták kezdeményezésére a dolgozó parasztok egymást segítve, közös erővel a szombathelyi járásban elsőnek végezték el a vetést, megteremtették a bő termés egyik alapfeltételét.

Most a gazdagylésen a falu kommunistái arra hívták fel dolgozó paraszttársaik figyelmét, hogy összefogva, egymást kölcsönösen segítve eredményesebben vehetik fel a harcot a szemvesztőség ellen. Javasolták közös erővel végezzék el az aratási, behordási, eséplési, tarlóhántási munkákat. A javaslatot a dolgozó parasztok egyhanguan elfogadják. Számbavették, hány fogat van a községben és megszervezték a gabona aratását, behordását és eséplését.

Kijelölték a közös szérű helyét. A faluban négy helyen állítanak fel közös szérűt. A községben három eséplőgép dolgozik majd éjjel-nappal váltott műszakban. Nárai község dolgozói elhatározták, hogy a munkák mielőbbi sikeres olvégzése érdekében versenyre hívják Ják község dolgozó parasztjait. /MTI/

Az újpesti középiskolás DISZ fiatalok lelkesen készülnek a bukaresti VIT-ro

i PGY/PGY/Ho MI M

A IV. körület középiskoláinak DISZ fiataljai lelkesen készülnek a bukaresti Világifjúsági és Diák Béketalálkozóra. Így például a Kanizsai Dorottya leánygimnázium, a kohó és gépipari technikum, a szakérettségis kollégium fiataljai leveleket írnak a román fiataloknak, amelyekben beszámolnak arról, hogy a vizsgák sikeres letételével, a nyári termelőmunkában való részvétellel készülnek a fiatalok nagy nemzetközi találkozására.

A lányok szobbnél-szobb emléktárgyakat: gyöngyörűn himzett diszpiárnákat, magyarruhás babákat, himzett zsebkendőket készítenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. június 7.

7 óra 05 perc

A DIÁVAG esztorgályosai ujitásokkal készülnek a Béke-Világtanács ülésére
i Vid TP/OK/Ho Hbj Szia

A Diósgyőri Gépgyár nagyesztorgaműhelyének dolgozói az ujitómozgalom kiszélesítésével köszöntik a Béke-Világtanács budapesti ülését. Az ujitók között is élenjár Mednyánszki Miklós esztorgályos, a békebizottság elnöke. A kiváló esztorgályos nagyméretű forgattyutengelyek nagyolását és furását végzi. Ezelőtt esztorgapadján a forgattyutengely megmunkálásánál szükséges nagyoló és furási munkákat a művelői sorrendnek megfelelően, egymást követően végezték. Ez azt jelentette, hogy a gépet nem tudták tökéletesen kihasználni, holott a gépen egy késbefogó és két furótartószár is van. Az ujitó egyenáramú motor beiktatásával lehetővé tette, hogy a gépen egyidejűen végezzenek esztorgályos és furási munkát is. Az új motorral a gép furószerszerezőjét, míg a régi motorral az esztorgagépet hajtják meg. Az ujitás révén az esztorgályos annyi forgattyutengelyt tud készre munkálni egy gépen, mint amennyit ezelőtt két gépen készíthettek el.

A nagyesztorgaműhely esztorgályosai elhatározták, hogy a mennyiségi termelés mellett a Béke-Világtanács ülésének tisztelőire még fokozottabb figyelmet fordítanak a minőségi munkára és a forgattyutengelyeket megmunkáló esztorgályosok kivétel nélkül minőségi munkára tesznek vállalást. /MTI/

A Szentgotthárdi Selyengyár dolgozói a Zsédoly-mozgalomhoz csatlakozva békeműszakban javítják a minőséget

Vid Fo/hn/Fné/Ho Sz Szia

A Szentgotthárdi Selyengyár dolgozói a Zsédoly-mozgalomhoz csatlakozva a "kiváló minőséget gyártó üzem" cím elnyeréséért elsőnek a selyemkikészítővel - a Goldberger Textilnyomó és Kikészítőgyárral és a Soproni Selyemkikészítő vállalattal, - kötötték kooperációs szerződést. A szerződésben vállalják, hogy másodosztályú árut csak meghatározott cikkekben és meghatározott mennyiségben szállítanak. A selyemkikészítő üzemek megígérték, hogy a hibákat azonnal közlik a gyárral és közhíttként értékelik a szállított anyagok minőségét. Már háromszor vettek részt Sopronban tapasztalatesere-megbeszélésen a Szentgotthárdi Selyengyár műszaki vezetői. A tapasztalatokat felhasználva a második negyedév odđigi szakaszában az előírt 81,9 százalék helyett június 5-ig 87,7 százalékban gyártottak I. osztályú árut.

Élénk verseny indult a szövődésben a legjobb minőséget gyártó brigád és szövő címért. Eddig Domján Jánosné és Offner Gyuláné a legesélyesebbek, 100 százalékos minőségi árut gyártanak. A Béke-Világtanács budapesti ülésének tisztelőire minőségi munkájukat a június 11-től 17-ig tartó békeműszakban fokozzák a selyengyár dolgozói. /MTI/

akik

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás

1953. június 7.

7 óra 10 perc

XII-es akna dolgozói termelési értékesítéssel megítélték meg: hogyan
szélesítik be mihamarabb elmaradásukat

Vid Hbj Ho Hbj Szia

A tatabányai XII-es akna bányászai termelési értékesítéssel megítélték meg
addigi súlyos elmaradásuk okait. A felolvasóterem zsű-
rije előtt bányászokkal. Till József a XII-es akna főmérnöke be-
szédben elmondotta, hogy az akna június havi tervét 83.5 százalékra
teljesítette, ami annyit jelent, hogy az üzemek versenyértékelésében
az utolsó helyen áll.

Az akna rossz munkájának több oka van. Rendkívül vissza-
esett a szemlők fejteljesítménye. A kimaradások száma meghaladja a
92 műszakot. A szállítóberendezések gyakori hibája a generáljavítá-
sok teljes hiánya mind-mind a tervteljesítés rovására mentek. A vor-
nyes-szervezés sem volt kielégítő, mert az összdolgozók 57 százaléka
csak versenyben, s ezeknek is csak 68 százaléka teljesítette
állását. Ha az ezekből adódó termelési kieséseket összeadjuk, több-
mint 6540 tonna szén marad ki az évek által előírt adósság.

Till József beszédét keményen bíráló vita követte. Elsőnek
Vendel körletvezető aknász szólalt fel. Elmondotta, hogy nem-
örömdémségükkel maguk a dolgozók is igen sokszor gátolják a jó munka
bontakozását. - Még mindig megtörténik, hogy kisebb méretű géphiba
setén inkább leülnek és várnak, minthogy maguk is azon lennének,
hogy megkeressék a hibát - mondotta a többi között.

Reiner Sándor szállító bányaesillós elmondotta, az is baj,
hogy túltelítik az egyes munkahelyeket. Ahol két ember igen jó mun-
kát tudna végezni, oda rendszerint 3 főt telítik, s az emberek
nem tudnak egymástól dolgozni.

Ezután Tajkov Sándor a XII-es akna párttitkára szólalt fel.
Tajkov elvtárs az akna tervének nemteljesítését a munkafegyelom lazaságá-
ra vezette vissza. Az aknában vannak olyan csapatok, amelyek egy,
sőt két órával előbb is abbahagyják a munkát. Még mindig találni olyan
bányászokat, akik üdülnek a bányában.

De ezekért a hiányosságokért kommunista középkezdőink is
felelősek - mondotta Tajkov elvtárs - mert nem foglalkoznak a rosszul
termelő bányászokkal.

A következő felszólalók egymás után ígérték meg, hogy ezu-
tán úgy dolgoznak, hogy többet ilyen szegényen ne érje a XII-es akna bá-
nyászait.

Végül a bányászok megfogadták, hogy júniusban minden körül-
mények között teljesítik, sőt túlteljesítik tervüket, visszasszerzik régi
előhárnyukat.

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

4 kiadás

1953. június 7.

7 óra 20 perc

Ujítások bevezetésével készülnek a Béke-Világtanács ülésére a veszprémi egyetemet építő 71/2 vállalat műszaki vezetői

Id Mt/B Sz B

A 71/2 építőipari vállalat műszaki vezetői - akik többek között a veszprémi vegyipari egyetem építkezését is irányítják - a napokban felkérték a kőszegi téglagyár dolgozóit, hogy nyújtsanak segítséget egy újításuk kísérleti megvalósításához. Az újítás lényege: a téglák között két lyukat készítenek a téglapréssel, s a kész téglákat hat darabonként vékony gömbvasból készült hordozószerkezetre, konténerre fűzik. Így a dolgozó egy fogással hat téglát vesz fel és ez a módszer már a gépi szállítást is nagymértékben megkönnyíti. A téglagyár eleinte nem akarta vállalni a gömbvasra fűzést, ezzel az indokolással, hogy ez munkatöbbletet jelent. De már az első próbagyártásnál rájöttek, hogy a munkatöbblet megtérül a vagonbarokánál, mert kevesebb dolgozó, könnyebben, rövidebb idő alatt rakta meg a vagonokat. Ezenfelül, mivel a téglákban lyukak vannak - a szárítási idő is lényegesen csökken a kiégésnél nagymennyiségű zenet takarítottak meg. A kísérlet jól bevált. Június 1. óta ilyen téglát használnak már a veszprémi egyetem építkezésénél. Előzetes számítások szerint a rakodási idő, valamint a téglatorrések számának csökkentésével a 71/2 építőipari vállalat ebben az évben 123 ezer forintot takarít meg.

Mohácsi László vállalati igazgató, aki maga is kőműves volt, Ágner István főmérnökkel és Mányoki László építésvezetővel még egy újításon dolgozik, hogy a Béke-Világtanács ülésének biztatására tett vállalások teljesítésével a dolgozók minél nagyobb sikereket érhessenek el. A gyorsfalazás egyik problémája a heberes szállítása és a falon való gyors terítése. Most egy heberesterítőgépet terveznek: pneumatikus heberesszállító cső végére egy váltócsappal ellátott pisztolyt szerelnek. A pisztoly csapos szájával teríti el a kőműves a heberesöt. Ha éppen nincs szükség heberesra, a váltócsap átállításával az anyag egy másik csőben visszafolyik a bunkerbe, nem köt meg a csővezetékben. Az így készülő fal jobb minőségű lesz, mert a hézagok közé a légnomás valószínűleg bepróci a heberesöt. A gép alkalmazása mellett hat kőműves folyamatosan rakhatja a falat és ez itt feleslegessé váló hat segédmunkás más munkát végezhet. Ez az újítás már meglévő gépek kihasználási fokát lényegesen emeli. Csizt Góza, a 71/2 vállalat gépésze vállalta, hogy június 10-re elkészíti az új heberesterítőpisztolyt. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

3. 5 kiadás

1953. június 7.

7 óra 20 perc

Tápiószole dolgozói a Béke-Világtenácos ülésére készülnek

Anó/Szná/B No M

Tápiószole dolgozói is jó munkával készülnek a Béke-Világtenácos budapesti ülésére. A község két termelőszövetkezetének tagjai és az egyénileg gazdálkodók vállalták, hogy a sor mlévő növényápolási munkákat június 15-ig befejezik.

A községben élénk a kulturélet. 1951-ben, az Alkotmány Ünnepeére kulturházat kaptak. A kulturház próbatermében a csoportok tagjai most lelkes igyekezettel készülnek a Béke-Világtenácos ülésére. Az uttörő lányok és az MNDSZ-tagok leveles tarisznyákat hincznak. Versenyznek, hogy melyikük készíti el a legszebb tarisznyát, mert abban küldik el harsos üdvözlötként a Béke Világtenácos ülésére a munka új hőseinek kiváló teljesítményeiről szóló győzelmi jelentést. /MTI/

Asztal "Építsük, szépítsük óvodáinkat" mozgalom

Sr/HM/B M

Környékben egyre szebb eredmények születnek. Veszény községben az óvoda renoválásán naponta 10-15 szülő dolgozott. A szülői munkaközösség előadásokat rendezett és azok bevételével hozzájárult az óvoda felszerelésének bővítéséhez.

Kiskunfélegyházán, Kunszentmiklóson, Bácsbokodon, Kocsokon néven a szülők által rendezett előadások bevételéből az óvodák részére játékokat, munkaeszközöket vásároltak.

A hódmezővásárhelyi Pál-utcai óvodában munkadélutánok keretében bábfejeket és babákat készítettek a szülők. A szegedi Csongrádi - Sugárúti óvodában a szülői munkaközösség tagjai képkoroteket készítettek, kijavították a butorokat, a hibás takarókat. A szegedi Hátvezér-utcai óvoda részére a szülők függönyöket vásároltak és átfestették a butorokat.

Berényo megyében az óvodai szülői munkaközösségek április végéig az évben 13.836 forintot fordítottak az óvodák felszerelésére, a játékok és munkaeszközök pótlására. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

6 kiadás 1953. június 7.

7 óra 25 perc

dolgozók kérték - a tanács megvalósította

Km/CK/B Mi M

A IV. kerületben a volt Márkus-telep lakói már hosszú ideje kérik a tanácsot: létesítsen környékükön óvodát.

Ez a kérés jogos volt, mert ezen a környéken nincs területi óvoda és a szülőknek messze kell vinniük gyermekeiket óvodába. A tanács éleget tett a dolgozók kérésének: az Ankaró-utca 27. szám alatt a férőhelyes népköztudatos óvodát létesített. Az óvoda létesítésére előirányzott összeg jelentős részét a tanács a társadalmi munkákkal megakaratott összegből fedezte, a kerület felféri szövetszervezeteinek dolgozóit pedig társadalmi munkával elkészítették az óvoda berendezését. Az óvoda július elejére teljesen elkészül.

x x x

A IV. kerületi iskolák szülői munkaközösségei kérték a tanácsot, létesítsen gyermekek számára uttörőtábort. Fel is ajánlották, hogy társadalmi munkával részt vesznek az uttörőtábor megépítésében.

A tanács most is bebizonyította, hogy a nép érdekeit képviseli: hozzájárult az uttörőtábor létesítéséhez. A Főti-úton, a volt Lőversenyterén 12-14 holdas területből mintegy 6 holdon építik az uttörőtábort, a fennmaradó területen pedig DISZ sportpályát akarnak létesíteni.

Az uttörőtábor építési munkálatait még áprilisban megkezdték és már szépen előrehaladtak azzal. Szép eseményeket is építenek rossz idő esetén. Lubickoló, több zuhanyozó teszi még kellemesebbé a pojtások nyaralását.

Ebből a munkából a kerület lakói, az úszóklub dolgozói, a tömegszervezetek tagjai, de még az iskolások, uttörők is kivessék részüket. Az uttörőtábor július első hetében készül el. /MTI/

Ultrahang kezeléssel gyorsítják a nemes borok érési idejét

A/CK/B Ká No Szia

A világszerte ismert magyar fajboroknál komoly nehézséget jelent, hogy csak három-tíz évi érés után kapják meg azt az ízt, erősséget és zamatot, amely a minőségi borokra jellemző. A kutatók sokat foglalkoztak ezzel a kérdéssel, hogy miképpen lehetne a borok, pálinkák és konyhakérek érési idejét megrövidíteni.

Az eddigi kísérletek azt mutatják, hogy ^{ezt} a Szőlészeti Kutató Intézetben kipróbált ultrahang kezelési móddal lehet a legjobban elérni. Ennek az eljárási módnak a lényege az, hogy a hangrezgésnél alacsonyabb, vagy magasabb rezgésszámú elektronos hullámokat vezetnek a borba. Bizonyos rezgésszámnál ugyanis a kémiai folyamatok meggyorsulnak és ezzel az érési idő is meggyorsul. Az eddigi kísérletek azt mutatják, hogy ultrahang kezeléssel mintegy felére lehet csökkenteni az érési időt. A kutatóintézetben a kísérleteket most már negyvennyolc fokozattal folytatják.

/MTI/

Ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás 1953. június 7. óra perc

/Az MTI új címe: I. ker. Fém-utca 1. Telefon: 159-490, 159-590./

Időjárásjelentés

& Gy Szia A Meteorológiai Intézet jelenti június 7-én, vasárnap délben:

Közép- és Dél-Európában tovább tart a változékony, esapadékos időjárás. Kelet-Európában a Szovjetunió északurái vidékeit kivéve leszálló légáramlással száraz, csendes az idő. Hőmérséklet tekintetében rendkívüli helyzet alakult ki. Európa leghidegebb helye Spanyolország lett. A legmelegebb a Szovjetunió északi része. Tegnap a legmagasabb hőmérséklet Madridban 12, Londonban 14, Bécsben és Budapesten 22, Archangelszkben 28, Moszkvában 30 fok volt. Hazánkban tegnap a hajnali órákban megindult országos esőzés a délutáni órákban megszűnt és felv. akadt a felhőzet. A legtöbb esapadékot az északkelti megyékben mérték. Tiszabecsről 55, Csongorról 45, Lillafürdőről 17, Mátészalkáról 16 mm-t jelentettek. A hőmérséklet napközben Miskolcon csak 17, másutt általában 18-23, sőt Magyarváron 24 fokig emelkedett. Ma hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. A párás levegőben a korai reggeli órákban több helyen, így a fővárosban is köd alakult ki. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1.3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap délben 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Erősen felhős idő. Sokfelő, főleg holnap újabb eső, záporosó, zivatar. Mérsékelt, változó irányú szél, néhány helyen hajnali köd. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: hétfő reggel 12-15, délben 22-25 között. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

8. kiadás

1953. június 7.

óra perc

/Az MTI új címe: I. ker. Fém-utca 1. Telefon: 159-490, 159-590./

Vasárnap befejeződött a II. Országos Faipari Kongresszus

t VT/Gy Szia

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének Reáltanoda-utcai székházában vasárnap folytatták a II. Országos Faipari Kongresszust. A kongresszus második napján Szabó Dénes, a könnyűipari minisztérium vegyes-faipari igazgatóságának főmérnöke ismertette a határozati javaslatot, amelyet a kongresszus széleskörű vita és értékes kiegészítések után elfogadott.

Befejezésül Szabó Dénes, a könnyűipari minisztérium vegyes-faipari igazgatóságának főmérnöke összegezte a kétnapos országos kongresszus munkáját, majd Fényeszárosi Károlyné, a Debreceni Kéregyár igazgatója felolvasta a kongresszus táviratának szövegét népünk szeretett vezéréhez, Rákosi Mátyás elvtárshoz. A táviratban a résztvevők megfogadták, hogy üzemükbe visszatérve fokozott anyagtakarékossággal az eddiginél is jobb munkával ünneplik meg a Béke-Világtanács budapesti ülését. Így harcolnak a béke megvédéséért, a hatalmas Szovjetunió vezette több száz milliós béketábor további erősítéséért.

Somogyi László, a Faipari Tudományos Egyesület főtítkára ezután több küldöttnek dícsérő okleveleket és könyvjutalmakat adott át.

A kétnapos kongresszus Villám János, az Építő és Faipari Dolgozók Szakszervezete elnöksége tagjának zárószavai után az Internacionálé elénekklésével ért véget. /MTI/

ünnepélyesen kiosztották a díjakat a Rádió gyermekpályázata nyerteseinek

By tot/Gy Mi Szia

Vasárnap délelőtt tartották meg a Magyar Rádió ifjúsági és gyermekosztálya "Hazádnak rendületlenül..." című pályázata díjkiosztó ünnepségét. Sándor György - az ifjúsági és gyermekosztály vezetője - vezetésében elmondta, hogy az elmúlt évek sikeres pályázataiban a "Hazádnak rendületlenül..." címmel indított pályázatok is nagy létszámúak voltak. Ezt bizonyítja az is, hogy a Magyar Rádióhoz mintegy 2000 pályázat érkezett, bár iskolánként csak kettőt lehetett beküldeni.

Ezután műsor következett, amelynek egyes számai között kiemelt szerepet kaptak a legjobban sikerült pályázatokból olvastak a díjnyertesek. Majd kiosztották az értékes díjakat. A bírálóbizottság döntése szerint 18-an kaptak kiemelkedő jutalmat, 60-an könyvet és 300-an díszoklevelet. A "Hazádnak rendületlenül..." című pályázat első díját - egy szovjet gyártmányú fényképezőgépet - Kecskés András VII. osztályos szolnoki pártás nyerte el. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1953. június 7.

óra: perc

Az MTI új címe: I. ker. Fém-utca 1. Telefon: 159-490, 159-590./

A Magyar Történész Kongresszus második napja

t KC/tot/Gy Mi Szia

Vasárnap délelőtt folytatódott a Magyar Történész Kongresszus előadásai. A vasárnapi ülésen megjelent a külföldi tudományos delegációk több tagja is.

Az ülésen a külföldi vendégek közül többen felszóltak. A román történészek nevében Mihail Roller akadémikus üdvözölte a kongresszust.

- A múlt rendszerek azt a szerepet szánták a történettudományoknak, - mondotta - hogy a evinizmust és a népek közötti ellenségeskedést szítsák. A burzsoá történetírás nem akarta tudomásulvenni a történelmi fejlődés mozgató erejét, a tömegek harcát, a román parasz-
tok felkeléseit, a magyar és a román nép közös szabadságharcait. Be-
nocskolta közös hőseit: Dózsát, Hórást, a 48-as szabadságharc nem egy-
kim gasl^o alakját. Meghamisították a román és a nagy orosz nép év-
százados kapcsolatát is.

- Amikor 1944 augusztus 23-a után a dicsőséges Szovjet
Hadsereg felszabadította hazánkat a fasiszta iga alól - folytatta -
és a munkásosztály kezébe vette a politikai hatalmat, a román törté-
nések és a felszabadult országok történészei számára az elmúlt
rendszerek idején elképzelhetetlen lehetőségek nyíltak a történet-
tudomány fejlesztésére.

- Felmérhetetlen az a segítség, amelyben közvetlenül és
közvetve naponként részesülünk tanítóink^oja szovjet történészek^otól,
akik műveiken keresztül megtanítanak bennünket arra, hogyan szolgál-
hatja a történettudomány valamennyi nép szabadságának, a népek kö-
zötti testvériségnek és a béke ügyét, - mondotta befejezésül.

A bolgár történészek üdvözlését Mihail Dimitrov, a Bolgár
Tudományos Akadémia tagja tolmácsolta. Üdvözlő beszédében a délkelet-
európai népek tudományos munkatársainak kapcsolatáról beszélt. El-
mondotta, hogy a burzsoá uralom megdöntése előtt igen kevés érdeklő-
dés nyilvánult meg a szomszédos népek részéről is Bulgária iránt. A
felszabadulás azonban végetvetett ennek az érdektelenségnek és most
már ezekben az országokban a kölcsönös megértés és elismerés szelle-
mében - elsősorban a Szovjetunió történészeinek példája nyomán -
dolgoznak és tanulnak a tudományos munkatársak.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo. kiadás

1953. június 7.

óra perc

/Az MTI új címe: I. ker. Fém-utca 1. Telefon: 159-490, 159-590./

/A Magyar Történész Kongresszus...1.folyt./ t Fm/Gy Mi Szia

A Német Demokratikus Köztársaság történészei nevében
Leo Stern, a hallei egyetem rektora szólalt fel.

- Nagy örömet jelent számomra, - kezdte meg felszólalását -
hogyan saját szememmel győződhetek meg arról a hatalmas fejlődésről
és előrehaladásról, amelyet a magyar nép az emlékeztető 1945. április
4. óta tett meg, amikor a Szovjet Hadsereg felszabadította Magyar-
országot. Személyes szerencsém volt az, hogy a Nagy Honvédő Háború
idején a Szovjet Hadsereg soraiban harcolhattam a hitler-fasizmus ellen
és átéltem a Szovjet Hadsereg harcát Magyarországon és Budapesten.
Láttam a rombolásokat, amelyeket az ország szenvedett. Ma pedig ahová
csak néz az ember, lüktető élet, építés, optimizmus, alkotó munka.
A tehetséges magyar nép, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével - amely-
nek élén Rákosi Mátyás áll - hétmérföldes csizmában halad a szocia-
lizmus utján.

- Hála a Szovjetunióknak - folytatta Leo Stern - Német-
ország egy részében, a Német Demokratikus Köztársaságban mi is
minden erőnkkel a szocializmust építjük, hogy a Német Demokratikus
Köztársaságot példává és vonzóerővé tegyük egész Németország dolgozó
tömegei számára. A Német Demokratikus Köztársaság, a ma és a holnap
Németországa, Wilhelm Pieck, Otto Grotewohl és Walter Ulbricht anti-
fasiszta, demokrata, humanista, békeszerető és szocialista Német-
országa szilárdan áll a béke táborában és alkalmas utakat keres
arra, hogy a szétszakított Németországot egybe és így a világbéke szil-
lárd bástyájává tegye.

- A német nép legjobb fiainak, - mondotta a továbbiakban -
Karl Marxnak és Friedrich Engelsnek tanításai - amelyeket az orosz
nép legjobbjai, Lenin és Sztálin vittek és fejlesztettek alkotóan
tovább az imperializmus és a proletárforradalmak feltételei között -
valósággá váltak Németország egy részében, a Német Demokratikus Köz-
társaságban.

Befejezésül hangsúlyozta: a német történészeknek meg kell
mutatniuk, hogy a német történelem nem szakadatlan politikai nyom-
ruságból áll, hanem az gazdag a bátorság, hősiesség, hazaszeretet és
a nép ügye iránti odaadás világító példáiban. Különösen sokat kell
tanulniok a Szovjetuniótól, amely az orosz nép nagy hagyományait élő
és mozgató erővé tudta tenni a szocializmus és a kommunizmus épité-
sében.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. június 7.

óra perc

A pedagógusokat országsszerte meleg szeretettel ünnepelték

Vid Gy Mi Szia

Uj szocialista bányavárosunkban, Komlón, vasárnap délelőtt tíz órakor több mint hetven tanító, tanár, nevelő jött össze a kökönyösi vājáriskola gyönyörű kulturtermében a II. Pedagógus Nap megünneplésére.

A vājáriskola bucusuzó diákjainak, az általános iskolák uttörőinek képviselői hálatelt szívvvel köszönték meg nevelőik, tanáraik jóságát, fáradtságát és a jövő évre még jobb munkát és sok sikert kívántak. A szülői munkaközösség, az MND Sz küldöttei virágcsokrok és ajándéktárgyak átnyújtása közben meleg szavakkal köszönték meg a pedagógusoknak a több mint kétezer komlói tanuló oktatásában, nevelésében kifejtett fáradhatatlan munkájukat.

Az új városrész, a több mint ezer család lakta Kökönyös szülői nevében egy négy gyermekét iskolába járató anya köszöntötte a nevelőket. Kérte őket, hogy a mai nap még nagyobb erőt adjon további munkájuk során az ifjuság neveléséhez.

Pekerek Géza, a komlói tanács végrehajtóbizottságának elnöke ünnepi beszédben mondott köszönetet a komlói pedagógusoknak eddig végzett lelkes, eredményes munkájukért. Elmondotta azt is, milyen hatalmas, egyre növekvő feladatok állnak az egykori kis faluból bányászvárossá fejlődő Komló pedagógusai előtt: rájuk vár a jövő sztahanovistáinak, mérnökeinek, tudósainak nevelése. Miközben a pedagógusok multbeli és jelenlegi helyzetéről emlékezett meg, beszédét közelben dolgozó gépek zaja kísérte: pár méterre a vājáriskolától a földgyalu egy újabb iskola és óvoda földmunkáit kezdte meg, bizonyítva szocialista országunk kulturális programjának megvalósítását.

Az ünnepség végén Pekerek Géza vb. elnök öt komlói pedagógust jutalmazott meg kiváló munkájáért.

t r/tot

A fővárosban

vasárnap a kora reggeli órákban hármas-négyes csoportokban vörösnyakkendős uttörő leányok és fiuk keresték fel nevelőiket és virágcsokrokkal köszöntötték őket a második pedagógusnap alkalmából. A nap folyamán az iskolákban a tanulók osztályaikban hálatelt szívvvel ünnepelték nevelőiket.

/Polyt.köv./

k

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 12. kiadás

1953. június 7.

óra perc

/A pedagógusokat...1.folyt./ t Sr/tot/Gy Mi Szia

A párt, a tanácsok, továbbá a tömegszervezetek lelkes ünneplésben részesítették kerületenként a nevelőket.

A Kilián György-utcai általános fiú- és leányiskolában ünnepélyes zászlófelvonás után Pick Tamás VIII. osztályos kitűnő tanuló társai nevében kedves szavakkal köszönte meg a pedagógusoknak a sok-sok fáradozását. Szünni nem akaró éljenzés, taps közben Solyom Lajosné, a szülői munkaközösség elnöke, a gyermekek második szüleinek nevezte a nevelőket, forró köszönetet mondott fáradságos munkájukért. Az uttörők minden egyes pedagógusnak virágoskört nyújtottak át, majd kulturműsor következett, utána a pedagógusok, szülők és gyermekek közös filmelőadáson vettek részt.

A VIII. kerületi iskolák pedagógusait a Nemzeti Színházban ünnepelték. A zsűfelig megtelt nézőtérre dobpergés között zászlókkal, virágokkal uttörők vonultak be és üdvözölték pedagógusainkat. Barabás Bertalané, a kerületi tanács végrehajtóbizottságának elnöke méltató szavak után átnyújtotta hét nevelőnek a "közoktatás kiváló dolgozója" kitüntetőt, továbbá jutalmat adott át száz oktatómunkában kivált pedagógusnak.

Bálint Árpád iskolaigazgató, a kitüntetettek, megjutalmazottak nevében ígéretet tett, hogy a jövőben még nagyobb szorgalommal, még lelkiismeretesebb neveléssel, tanítással hálálják meg népi demokráciánk bizalmát.

Major Tamás Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, Gábor Miklós Kossuth-díjas, Rohonczy Judit, a Nemzeti Színház tagjai rövid műsort adtak, ezzel is kifejezésre juttatták megbecsüléstüket az ifjúság nevelői iránt.

/Folyt. köv./

Magyar Történelem Kongresszus. 2.: .folyt./ t KC/ Gy Mi - - M

Ezután Zsigmond László Kossuth-díjas, a történettudomány kandidátusa tartott előadást "Az amerikai és angol imperialisták a magyar nép felszabadulása ellen" címmel.

A következő előadó Leon Grosfeld professzor, a Lengyel Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének helyettes igazgatója volt, aki az amerikai-angol imperialistáknak az 1918-1939 években folytatott lengyelelles politikájáról beszélt.

Magos Györgynek, a Történettudományi Intézet munkatársának: "Nyugati imperialista hatalmak szerepe a Horthy-rendszer megszűlésében" címmel tartott konferenciájával véget ért a Magyar Történelem Kongresszus vasárnapi ülése./MTI/

x x x

/Az előadások kivonatát hétfői kiadásunkban közöljük./ /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1953. június 7. óra perc

Uj ut átadásával gazdagította ötéves tervünk hazánkat

t Ta/Tr/Gy Szia

Vasárnap adták át rendeltetésének a Dömsöd-Solt közötti 26 kilométer hosszú új aszfaltutat. Az Aszfaltutépítő Vállalat dolgozói derekas munkájuk eredményeként három héttel a kitűzött határidő előtt végeztek feladatukkal. A régi négy méter széles gidres-gödrossé vált makadám-ut helyett most hat méter széles pompás, sima aszfaltuton száguldhatnak a járművek. Az új szakasz megépítésével a Budapest-Baja közötti útvonalon már mindössze 15-20 kilométeres hosszú utszakasz maradt makadám / de már a jövő év elején ezen is aszfaltburkolat lesz.

Vasárnap hat községben ünnepelték az ut átadását. A községek dolgozóinak küldöttségei előtt Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy ehhez hasonló jó ut mind több és több épül ország-szerte. Megkövetelik ezt az ötéves tervben megnövekedett szállítási feladatokat, dolgozó népünk életszínvonalának állandó emelkedése. /MTI/ /burkolatu ---

Átadták a vándorzászlót az ország legjobb földművesszövetkezetének a Mátészalka és vidéke körzeti földművesszövetkezetnek

i Vid No/tot/B No H

Mátészalkán vasárnap ünnepélyes keretek között adták át az 1953 első negyedévi versenyszakaszban legjobb eredményt elért földművesszövetkezetnek, a Mátészalka és vidéki körzeti földművesszövetkezetnek a SZÖVOSZ, valamint a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének vándorzászlóját és pénzjutalmát. Az ország legjobb földművesszövetkezte címért folyó versenyben másodizben edományozták most a kitüntető címet. Legutóbb a Dombóvár és vidéke körzeti földművesszövetkezet volt az első, ez azonban most elmaradt.

Az ünnepségen Dögei Imre, a SZÖVOSZ elnöke mondott beszédet. Beszélt a földművesszövetkezet fejlődéséről, eddigi eredményeiről, majd a számok tükrében mutatta be a szövetkezet jelenlegi munkáját. A körzeti földművesszövetkezet a többi között 1953. első negyedévi áruforgalmi és eladási tervét 121, begyűjtési és felvásárlási tervét 143 százalékre teljesítette. Könyvelése naprakész, minőségileg kifogástalan. A továbbiakban arról beszélt, milyen szerepet tölt be a földművesszövetkezet a város és falu dolgozói közötti kapcsolat előmozdításában, a munkáspárti szövetség erősítésében. Beefejezésül felhívta a földművesszövetkezetek dolgozóinak figyelmét, harcokjanak ezért, hogy a falu mindenkor elegendő és jominőségi árukat kapjon, azt, amire legnagyobb szüksége van.

Dögei Imre beszéde után Asztalos Róbert, a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének titkára mondott beszédet, majd átadták a SZÖVOSZ és a KPDSZ vándorzászlóját és a 10.000 forint pénzjutalmát a győztes földművesszövetkezetnek.

Az ünnepséget a földművesszövetkezet kultúracsoportjának műsora zárta be. /MTI/ ---

MTI BELFÖLDI HIREK

14. kiadás 1953. június 7. óra perc

Fogadás a Munkásmozgalmi Intézetben a Történész Kongresszus külföldi vendégei tiszteletére

KC/Tr/B & MI M

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet vasárnap délután fogadást adott a Történész Kongresszus külföldi vendégei tiszteletére. A fogadáson részt vettek a kongresszus alkalmából hazánkba érkezett külföldi vendégek, élükön a szovjet delegáció tagjaival. A megjelentek megtekintették a Magyar Munkásmozgalmi Történelmi Múzeumot, majd Poch Zsidmond Pál színház- és egyetemi tanár, a Történettudományi Intézet helyettes igazgatója ismertette a Történettudományi Intézet munkásságát. Réti László, Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója pedig a Munkásmozgalmi Intézet kutatásairól és tevékenységéről tartott beszámolót. /MTI/

pedagógusok országsszerte... 2folyt./

B

Kiskundorozsma

Kongrád megyei községben vasárnap reggel zenés ábraszóval kezdődött a pedagógus nap. Több mint ezer uttörő és óvodás, kisebb-nagyobb csoportokban ellátogattak a tanítók és óvónők lakásához és énekszámokkal, versekkel köszöntötték a szeretett nevelőket.

Bőlelőtt a mozihelyiségben ünnepelték meg a nevelők, a szülők és a tanulók a pedagógus napot. Németh Imréné, a községi tanács elnöke mondott ünnepi beszédet, majd a négy legjobb községbeli nevelőnek: Viharos Sándornénak, Méhes Antalnénak, Nagy Vilmosnénak és Brunner Erzsébetnek pénzjutalmat adott át.

E gyűlés után léptek az emelvény elé a kis óvodások, majd a városnyelvkendős uttörők vörös rózsák és szegfűszokrokat adták át. A szülők nevében Ungi Károlyné köszöntötte meg a tanítókat és az óvónők munkáját. Kérte: továbbra is úgy neveljék gyermekeiket, hogy azok felnőve, a szocialista társadalom hasznos tagjaivá váljanak. /nevelőknek

Sztálinvárosban

A Dózsa filmszínházban rendeztek ünnepséget. "A nevelő legfőbb feladata az új ember, a szocialista társadalom polgárának nevelése," - hirdette a színpad feletti felirat. A színpad két oldalán uttörők és iparitudoók álltak díszőrséget. Az ünnepséget Felszeghi Nóra általános iskolai tanárnő vezette meg, majd Illyés József, a városi tanács végrehajtóbizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet. Köszönetet mondott a pedagógusoknak, majd kijelentette, hogy a város dolgozói igen büszkék Poda Béla igazgatóhelyettesre, aki a pedagógus-nap alkalmával a "közoktatás kiváló dolgozója". /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 15. kiadás

1953. június 7.

óra perc

/A pedagógusok országos zrté... folyt./

M B

címet nyerte el. De büszkék vagyunk - folytatta beszédét Illyés József - Kálmán József, Palágyi Józsefné nevelőkre is, akik Szilágyi Ilona óvodavezetővel és Ihas Erzsébet óvodai dejkával együtt kiváló munkájukért jutalmat kaptak. Alig hangzott el az ünnepi beszéd, a terem két oldalán ünnepi öltözött pirosnyakkendőn utörök vonultak be, kezükben virágcsokrokkal, hogy köszönetet mondjanak nevelőiknek. Az 5-6 éves kis óvodások verssel köszöntötték a nevelőket.

Varga Zoltán, a városi pártbizottság tagja üdvözölte a többi közt a pedagógusokat, majd az iparitanulók küldöttsége vonult be, hogy társaik nevében köszönetet mondjanak nevelőiknek.

Az ünnepség kulturműsorral fejeződött be.

/Folyt. köv./

Békés megyéből 15 ölenjáró fiatal képviseli a megye DISZ fiataljait a bukaresti VIT-en

M B M

Vasárnap délelőtt kibővített DISZ választmányi ülésen választották meg Békés megye küldöttséit a bukaresti VIT-re. A megválasztott 15 fiatal eddigi munkájával bebizonyította, hogy méltó képviselője lesz a megye ifjuságának. A küldöttek között van Márta Mária mezőberényi sztahanovista szövőnő, aki eddig már 110 százalékra teljesítette a VIT tiszteletdíjra tett vállalását. Napi tervét átlagosan 120 százalékra teljesíti. Jó hírét viszi az ifjú traktoristáknak Hegyer János 18 éves kondorosi traktorista, aki tavaszi tervét 400 százalékra teljesítette, s a növényápolási munkában is az első között van: naponta átlag 30 holdon végez növényápolást. Most vállalta, hogy órai tervszerű módszerrel, 7 csképa összerögzítésével teljesítményét növényápolásban napi 45 holdra emeli. Csillag Anna, a csorvási gépállomás traktoristája tavaszi tervét 270 százalékra teljesítette, kimagasló eredményével Békés megye legjobb női traktoristája lett, s országosan is az első közé küzdötte föl magát. A terelőszövetkezetek DISZ fiataljait Kóvács János, a gyomai "Kossuth" tsz tagja képviseli, aki a felszabadulási héten vállalta, hogy ebben a gazdasági évben 400 munkaegységet teljesít, eddig már 250-et gyűjtött. Jó szervező munkájával, a fiatalok mozgósításával nagyban hozzájárult, hogy tsz nincs elmaradva a növényápolásban.

A DISZ-választmány egyhangúlag választotta meg a 15 legiválóbb fiatal. Kérték a küldötteket, addig elárt eredményeik növekedéséért örekedjenek arra, hogy minél szebb termelési győzelmekről adhassanak számot a Világifjúsági Találkozón. /MTI/

K

...

B. 16. kiadás

1953. június 7.

óra perc

Fizikai kísérleti-eszköz kiállítás - a pécsi Pedagógiai Főiskola taná-
rainak ajándéka a pedagógus napra
i Vid m/B Mi M

Az Eötvös Loránd Fizikai Társulat pécsi csoportjának rendezésében vasárnap délelőtt fizikai kísérleti eszköz kiállítás nyílt Pécsen a Pedagógiai Főiskola fizikai tanszékének helyiségeiben. Szigeti György, az Eötvös Loránd Fizikai Társulat főtitkára megnyitó beszédében rámutatott, hogy a kiállítás egy lépés a pedagógusok és a tanulók továbbfejlesztését egyaránt szolgáló politechnikai képzés felé. A kiállítás egyben demonstrálja, hogy egyszerű eszközökkel sokféle fizikai törvényt szemléltető kísérleti-eszköz készíthető. Másrészt ezzel, hogy a kísérleti eszközök sajátos előállításra szüznöz, növeli a tanulás, a fizikaoktatás színvonalát.

Közel száz kiállított kísérleti-eszköz jelentős részét a Pedagógiai Főiskola hallgatói egyszerű, könnyen hozzáférhető dolgokból - elhasznált villanykörtékből, alumínium és rézlemezekből, üvegsövekből, stb. - készítették, azt dokumentálva, hogy komplikált, drága gyári műszerek nélkül is számos kísérleti-eszköz készíthető.

Az elkészítésnél komoly tudást igénylő fizikai kísérleti-eszközöket is kiállított a Pedagógiai Főiskola fizikai tanszékének tanári kollektívája, illetve irányításukkal a növendékek fizikában jártasabb csoportja. Ilyen: a fényhullám-találkozási jelenségeket bemutató interferenciaeső, az elektronos töltésű testek pályájának észlelésére szolgáló Wilsontféle ködkamra egyszerűsített változata. Ezenkívül a kiállított tárgyak között található sztereoszkopikus fényképfelvétel - amelyen a kép a társulaton való szemlélés érzetét kelti a nézőben - valamint erősített szemléltető síkrádió, amelynek forgókondenzátorát letisztított röntgenfilmből, a lenállásait pedig grafittal bevonat papírtekerősből készítették.

A kiállítás anyagának elkészítéséhez nagy segítséget nyújtottak a szovjet szkelepekől szerzett ismeretek.
A Pedagógiai Főiskola fizikai tanszékének tanárai és hallgatói elhatározták, hogy a kiállítás egyrészét képező 29 darabból álló kísérleti-eszköz garnitúrát hét általános iskola és a budapesti Pedagógiai Továbbképző Intézet részére is elkészítik és ajándékképpen megküldik.

K

Kercag termelősövetkezeti városban

a városi kulturotthonban nagy számban gyűltek össze a munkások, termelősövetkezeti dolgozó parasztok és pedagógusok a II. Pedagógus Nap ünnepségére.

Boldog örömmel és együztérzéssel ünnepeltek ezen a napon a szülők és nevelők. Ez az öröm és lelkesedés párosult azzal a forró szeretettel és hálával, amely a felszabadító Szovjetunió és a párt iránt él a kercagi dolgozók szívében. A felszabadulás előtt a város gimnáziumában a tanulóknak mindössze 3,5 százaléka volt munkás és paraszt származású. A kulákok és nagybirtokosok földjén nyomorgó zsellérek, az árverésből állandóan fenyegetett kis- és középparasztok nem is álmodhattak arról, hogy gyermekeiket gimnáziumba járassák. Ma már az egykori cselédek, a múltban kisémmizett parasztok a "Bake", a "Szabadság" és a többi termelősövetkezetbe tömörülve, szocialista nagyzemmi gazdálkodást folytatnak. Gyermekeik sorából körül ki a középiskolás tanulók 80 százaléka.

A kercagi nevelők a többi dolgozóval, a termelősövetkezeti tagokkal az elmúlt évben is vállalták a küzdelmet az új élet építéséért. Ebben a munkában igen sok pedagógus ért el kiemelkedő eredményt. Különösen kitűnt közülük Györfi Erzsébet, az általános leányiskola nevelője, akinek osztályában egyetlen bukott tanuló sem volt. Ugyancsak kitűnik Ézsias Magdolna, a kercagpusztai külterületi iskola pedagógusa, aki most a "Közoktatás kiváló dolgozója" címet is megkapta jó munkájáért. A tanulmányi színvonal emelése és a gyermekek erkölcsi, politikai nevelésében elért eredményeik mellett nagyrésztük van a pedagógusoknak a termelősövetkezeti város kulturális életének fellendítésében is. A pedagógusok jó munkáját bizonyítja az is, hogy a Kálvin-ut 9. szám alatti általános leányiskola uttörő csapata már negyedszer nyerte el a Rákosi Mátyás vándorzászlót.

A vasárnapi ünnepségen Szentesi Kálmán, Kercag város tanácsa végrehajtóbizottságának elnöke ünnepi beszéde után 26 pedagógusnak adta át a jutalmat jó munkájáért.

Tarr Márton, a városi pártbizottság agit. prop. titkárának beszéde után a város uttörőinek mintegy kétszáz tagú küldöttsége vonult be fegyelmezett sorokban, dobpergés közepette, zászlók alatt, virágcsokrokkal és versekkel köszöntötték szeretőit nevelőiket.

Ezután a városi pártbizottság, a tanács, a tömegszervezetek a termelősövetkezetek és a szülői munkaközösség képviselői üdvözölték a pedagógusokat.

A nevelők részére érkezett szebbnél-szebb ajándékok átadása után a szövetkezeti város kulturesoportjai vidám és gazdag műsort rendeztek a pedagógusok tiszteletére.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

18. kiadás

1953. június 7.

óra perc

Vasárnap 30 dolgozó paraszt látogatta meg a zombai "Vörös Csillag" tsz-t

B No M

Vasárnap reggel 30 I-es típusú termelőcsoportbeli tag és egyénileg dolgozó paraszt látogatott el a zombai "Vörös Csillag" termelőszövetkezetbe. A küldöttek Aparhant, Zomba és Kisdorog községekből érkeztek el, hogy saját szemükkel győződjenek meg, hogy gazdálkodik, milyen eredményeket ér el egy jól működő termelőszövetkezet.

A földiszított kulturteremben Babarczy József, a tsz elnöke ismertette a tsz fejlődését. A küldöttek hosszan időztek a kifüggesztett táblázat előtt, amely bemutatja a munkacsoportok beosztását, a terület egyéni felosztását és a tagok eddig szerzett munkaegységeit.

A látogatók az idén létesített modern beronfitelepét is megtekintették. Mikor a behenészethez értek, a fejük éppen akkor kapcsolódott be a tiz fejtőgépet és kezdték a déli fejtést. A sertésállomány után a "Vörös Csillag" tsz földjeit nézték meg a küldöttek, a hosszan elidőztek a kereszt sorosan vetett kalászosoknál. Ferenc Vilmos 11 holdas egyéni dolgozó paraszt a jó gazda simogató tekintetével gyönyörködött a világ áró búzában. Csoportokba vonódva becsülgették a többségük úgy vélekedett: 14 mázsa lesz holdanként. Babarczy elnök elmondta, hogy tavaly 8 nap alatt 162 holdat arattak le a bár az idén jóval több kalászosuk van, úgy számítják, ugyanennyi idő alatt learatnák, mert két kévekővő aratógépjük már kijavítva várja az aratást.

- Az idén már villannyal csépolunk - mondja büszkén az elnök - a villanyt már ki is vezettük a kijelölt szérűre.

Többen érdeklődtek a munka megszervezéséről, hogy 54 tag hogyan győzik a növényápolást.

- Bevonjuk az összes családtagot, - mondja Babarczy elnök - a növénytermesztő brigád versenyben áll egymással a még az esős időben kimennek a földekre. Sántát vernek a eső elmúltával, mielőtt megkötne a föld, hozzáfognak a kapáláshoz. Sok olyan tag is van, mint a káos Ferenc, aki májusban a növényápolásban 44 munkaegységet szerzett.

Ebéd után a tsz kulturtermében a küldöttek megbeszálták a látottakat, majd Fábrián József, 12 holdas Aparhanti egyénileg dolgozó paraszt a bucsuzásnál valamennyiük nevében beszélt, amikor azt mondta:

- Az itt látottakat, tapasztaltakat elmondjuk az otthoniaknak, hogy Aparhant község dolgozó parasztjai is mielőbb a nagyüzemi gazdálkodás útjára lépjenek. /MTI/

69

19. kiadás 1953. június 7. óra perc

Pedagógusok országsszerbe... 5. folyt./ M B

Szebölcs-Szatmár megyei

Gégény községben

központi általános iskolában ünnepelték a II. Pedagógus Napot. Az ünnepségen Tóth Ferenc, a községi tanács elnöke köszöntötte a pedagógusokat. Az uttorók virágokkal köszöntötték tanítóikat. Bihari Aladár igazgató köszönetet mondott az üdvözlésekért, majd beszélt a múlt és jelen pedagógusainak életéről.

- Mi, az egykor lenézett tanítók ma megbecsült tagjai vagyunk a társadalomnak - mondotta. A múltban évekig tanítottam a Tölgyes anya cselédeinek gyermekeit. Azokból a rongyosruhájú kis cselédgyermekekből ma sokan a Néphadsereg tisztjei. Büszke vagyok rájuk, büszke vagyok, hogy ilyen emberéket neveltem.

Bihari Aladár pedagógus az 58. évét töltötte be, de most is fáradhatatlan munkával neveli tanítványait. A bányán elhagyatott, romos iskolaépületben tanított. Ő maga hozta rendbe az iskolát, saját maga takarította és fűtötte a tervet. Mindezt azért tette, mert szerette parasztgyermekeket és barátságos iskolát akart teremteni számukra. A népök rendelkeztek az iskolával, ő maga beloldali megatartásáért csak egytört személy volt.

1945-ben belépett a pártba, 1948-ban pedig ő lett a gégényi központi általános iskola igazgatója. Egyik szervezője és erősítője a község termelőségmozgalmának. Közkezdvelt, megbecsült ember. Ő számolta fel az analfabétizmust a községben. Gégény község dolgozóinak 50 százaléka teljesen írástudatlan volt. Bihari Aladár pedagógus külön tanfolyamot tartott azoknak a dolgozóknak, akik írni, olvasni nem tudtak. Egész életében a dolgozók jólétéért harcolt, ma is fiatalos lendülettel, még nagyobb erővel dolgozik a boldogabb életért. /MTI/

..

bányász kulturbrigádok bemutatója
Km/Tr/B M

Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a művészeti együttesek II. országos versenyén részt vett 22 bányász kulturbrigád bemutatót rendezett a XIII. Váci-ut 63. szám alatti Erkel-teremben.

A 22 kulturbrigádnak a műsoros bemutató után Dloha Béla, a Magyar Bányászati Dolgozók Szakszervezetének elnöke jutalmakat nyújtott ki. A jutalmak között értékes tárgyak, többek között ezüst serleg, kristályvázák és herendi porcelántárgyak voltak. /MTI/

K

..

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B.20. kiadás

1953. június 7.

óra perc

A makói "Béke kulturpark"-ban felavatták a Gorkij szabadtéri színpadot

Vid Tr/B M

A Magyar-Szovjet Társaság makói szervezetének tagjai a Béke Világtanács budapesti ülésének tiszteletére a város egyik legnagyobb tere-
n, a szovjet hősi emlékművel szemben, "Béke kulturparkot" létesítettek.
A parkot és az 1.100 személyes nézőtérrel ellátott szabadtéri színpadot
legnagyobb részét társadalmi munkával építették fel.

A Gorkij színpad megnyitó előadásra vasárnap este került
sor. Hetényi Józsefné, a makói járási pártbizottság titkára mondott ünne-
pi beszédet, majd a MAV szegedi 112 tagú kulturregysége ének-, zene és
táncszámokkal szórakoztatta a nézőteret zsúfolásig megtöltő közönséget.
/MTI/

Időjárásjelentés:

A Meteorológiai Intézet jelenti vasárnap este 21 órakor

§ B

Sokfelé eső

Európszerte változékony, csapadékos az időjárás. A Szovjet-
unióban is sokfelé volt záporosó, zivatar, a mai nap folyamán csupán a
brit szigeteken és Skandináviában van átmenetileg szárazabb, csendesebb
idő. Hazánkban vasárnap felhős volt az ég. Kisebbszintű esőt azonban csak
Siófokról és Szombathely környékéről jelentettek. A csapadék mennyisége
nem érte el az 1 millimétert sem. A hőmérséklet napközben 23-25 fokig
emelkedett.

Budapesten vasárnap este 21 órakor a hőmérséklet 21 fok, a
tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

Várható időjárás hétfőn estig: erősen felhős idő, sokfelé
eső, záporosó, zivatar. Hőmérséklet, változó irányú szél. A hőmérséklet
alig változik. Várható hőmérsékleti értékek Budapesten: hétfőn reggel
16-18, délután 22-24 fok között. /MTI/

69

MTI BELFÖLDI HIREK

21. kiadás

1953. június 7.

óra perc

M. Pankratova, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok történelmének közös feladatairól

KC/B M

A Munkásmozgalmi Intézetnek a Történelem Kongresszus külföldi vendégei... tiszteletére rendezett fogadáson felszólalt A.M. Pankratova, Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a magyar történettudomány igen nagy fellendülést mutat. Ez a fellendülés Magyarországon általános politikai és gazdasági fellendülésének mutatója és tükrözője is. Jelentős tény az, hogy megnőtt a dolgozók érdeklődése a történettudomány kérdéseiről. A magyar történetírás olyan munkákat hoz létre, amelyeknek igen nagy nevelőhatásuk van a tömegek között.

- Nagyon helyesnek tartom azt, hogy a magyar történészek általában és különösen a munkásmozgalmi történészek figyelmüket az alapvető dolgozó osztályok történetének tanulmányozására fordítják - mondotta A.M. Pankratova. - A tömegek életének, kulturájának, a nemzeti felzabáló küzdelmeknek, a parasztság, a munkásmozgalmi harcoknak, a proletariátus forradalmi mozgalmainak, a kommunista pártok harcainak tanulmányozása, - ezek azok a főkérdések, amelyekkel a magyar történészek foglalkoznak és az nemcsak helyes, hanem hazafias eszlekedet is.

Helyes a történet-kutatásoknak az a másik vonala is, hogy a magyar történészek kiszélesítik a munkásmozgalmi és általában a nemzeti harcok történetének kutatását nemzetközi méretekre, a magyar történelem kérdéseit a többi ország, az egész nemzetközi munkásmozgalmi történetének keretében tárgyalják. Rendkívül fontos az az együttműködés és a közös kapcsolatok kutatása, a népi demokratikus országok és a Szovjetunió történelmi kapcsolatainak kutatása, mert hiszen nekünk rendkívül fontos feladatunk az, hogy közösen dolgozzunk azoknak a világtörténelmi jelentőségű új utaknak megteremtésén, amelyek előre visznek. Ezek a világtörténelmi jelentőségű feladatok támogatják látóhatárunkat. Arra készütnünk bennünket, hogy szélesebb kapcsolatok között keressük a szocializmus megvalósításáért vívott harc útjait; lépünk a nemzeti korlátok kereteiből és megkeressük az együttműködés útjait. A feladat erre készütni, hogy országaink történetét a világtörténelem keretével szoros kapcsolatban kutassuk, megállapítsuk országaink világtörténelmi helyét és szerepét. /utját.

De ezen az általános elvi szemponton kívül gyakorlati szempontból is helyesnek tartom a kutatásnak ezt az irányát. Azért sem foglalkozhatom a Szovjetunió, Magyarország, Csehszlovákia, vagy Lengyelország történetével önmagában véve, mert ezeknek az országoknak a történelmi feladatuk van. /utját.

M. T. I. B E L F Ö L D I H I R E K

B. 22. kiadás

1953. június 7.

óra perc

/A.M. Pankratov, a Szovjetunio... 1. folytat./

KC/B M

sorsa a múltban sokszor közös volt, közös uton jártak. Ezért merül fel annak szükségé, hogy feldolgozzunk olyan kérdéseket, olyan történelmi korszakokat, amelyekben harcaink közösek voltak.

Ez a kongresszus hozzájárulhat ahhoz, hogy olyan kérdéseket vessünk fel, amelyeket belefoglalunk jövőévi és a következő terveinkbe és amelyeket közösen fogunk kidolgozni. Ugy vélem, hogy például a XVI., XVII. századbeli, és főleg a későbbi parasztnozgalmak történetével kapcsolatban Magyarország, Erdélyben, Romániában, Lengyelországban, Csehszlovákiában lesznek olyan problémák, amelyeket a népi demokratikus országok és a Szovjetunio történészeinek közös erőfeszítéssel kell ki-
kutatniuk. Ugy vélem, hogy például 1955-ben közös tanulmány-gyűjteményt készíthetnénk - a népi demokratikus országok és a Szovjetunio történészeinek részvételével - az 1905-ös oroszországi forradalom jelentőségéről és hatásáról, az egyes országokban megnyilvánuló visszhangjáról. /Nagy tetsz./ Azt hiszem, ezt a helyeslést úgy tekinthetjük, hogy a jelenlévők valamennyien hajlandók elgondolkozni azon, milyen módon vehetnek részt ebben a munkában.

↳ a magyar nép hősi történelme

Nem tudom, helyes-e ez a vélemény, amely kialakult bennem, de úgy látom, hogy a magyar történészek nem kellő mértékben összpontosítják figyelmüket a legutóbbi korszaknak feldolgozására. Méguk az elvtársak is elmondották: eddig úgy váltak, hogy a felszabadulás utáni korszakot nem lehet még történelmnek tekinteni.

Nálunk is volt idő, amikor úgy váltak, hogy a legutóbbi évek történetének feldolgozása politikai, publicisztikai, propáganda-munka, de semmiesetre sem történetírás. A szovjet történészeknek ebből a helytelen álláspontjából következő, hogy nem foglalkoztunk kellő mértékben a szovjet társadalom fejlődésének feldolgozásával. A legutóbbi időben megjelent kritikákból láthatjuk, hogy a szovjet történészek igyekeztek megszabadulni ebből a hibájuktól. Amikor az elvtársakat a történelem ábrázolásának erre a helytelen felfogására figyelmeztetem, szeretném felhívni a figyelmet erre, hogy a társadalom fejlődése az utóbbi években hihetetlenül gyors ütemben folyik. Nézzék csak meg, milyen hatalmas eredményeket ért el Magyarország az utóbbi öt évben! Voltunk azon a kiállításban, amelyik bemutatja Magyarország népének a szocializmusért vívott harcát és megleptek azok az eredmények, amelyeket a magyar nép néhány év alatt elért. Vegyük a magyar nép hősi erőfeszítéseinek, az öt éves terv teljesítésének történetét. Nem érdemli-e meg ez a magyar történészek figyelmét? A "Magyar Munkásmozgalmak Története Múzeum" felszabadulás utáni fejlődésüket bemutató részét nyilvánvalóan ki lehet és ki is kell bővíteni, hogy sokkal teljesebb legyen, mint amilyen most.

/Folyt. köv./

K

Szeretném felhívni a figyelmet arra, hogy a nemzetiségi kérdéssel többet kell foglalkozni az elvtársaknak. A nemzeti harc kérdését ezért sorolom fel azok között a kérdések között, amelyek nemcsak a magyar történelemszövegnek, hanem a népi demokratikus országok történelemszövegeinek közös erőfeszítésével kell megoldanunk, mert ez a terület olyan népek történelmére foglalkozik, amelyek a múltban az osztrák-magyar monarchia keretébe, vagy egyéb nagyobb ^{területek} tartoztak és így történelmükben éppen ezért közös törvényszerűségeket tudunk kimutatni. A nemzetiségi harc kérdésének feldolgozásával nemcsak azt kell kimutatni, ami bennünket a múltban elvesszött, hanem ^{és azt, ami} összekeveselt. Kutatnunk kell népeink barátságának történelmi gyökereit, ami közös harcainkban és erőfeszítéseinkben összefűzött bennünket. A soknemzetiségű Oroszország, Lengyelország, Ausztria-Magyarország uralkodó osztályai erre építették fel politikájukat, hogy egymás ellen uszították a népeket. A népek azonban a kizsákmányolók és elnyomók ellen vívott harcok tapasztalatai lehetővé tették, hogy felismerjék a közös harcok, közös erőfeszítések szükségességét. Éppen ezért örülök annak, hogy megjelent Csernysevszkij magyarokról szóló írásainak gyűjteménye. Még vagyok győződve arról, hogy számos hasonló jellegű könyvet lehetne kiadni, amelyek magmutatják az egyes népek demokratikus vezető férfijeinek állásfoglalását ebben a kérdésben, továbbá azt, hogy milyen hatalmak voltak a demokratikus erők, amelyek a népek összefogásáért, a kizsákmányolók, az elnyomók elleni közös harcáért szeltek sikre.

(Soknemzetiségű államok)

Egy másik olyan kérdés, amely mindannyiunk közös erőfeszítését igényelné, a kapitalizmus keletkezésének és a munkásmozgalom első lépéseinek története. Folyóiratainkban a közelmúltban negyszabású vita zajlott le a kapitalizmus kialakulásának kérdéseiről Oroszországban. Ez a vita még a mai napig sem döntött véglegesen és számos egyéb kérdést is felvetett, így elsősorban a történelmi periodizációjának kérdését. Ez azonban nemcsak Oroszország történetére vonatkozik, hanem a mostani népi demokratikus országok történetének periodizációjára is. Olyan munkák megjelenése, mint a Magyarország eredeti tőkefelhalmozásáról szóló monográfiáé, igen hasznos volna a többi népi demokratikus országban is, mert a munkák összegyűjtve, áttekinthető köteteket lehetne levonni az elbátol. keletre eső országok történetével kapcsolatban. Javasolom ezért, hogy a "Voproszi Isztorii" című folyóiratban és a népi demokratikus országok történelmi folyóirataiban cikkekben foglalkozzunk az eredeti tőkefelhalmozás, a kapitalizmus keletkezése és a munkásmozgalom első lépéseinek kérdéseivel. Helyik javaslatom az, hogy a nálunk meginduló vitát kellő, akapoz előkészítés után terjeszték ki az egyes népi demokratikus országok történelmi folyóiratainak hasábjain.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 24. kiadás

1953. június 7.

óra perc

/A.M. Pankratov, a Szovjetunió... 3. folyt./

KC/B M

Mindezek ... olyan kérdések, amelyeket csak az egyetemes történet keretében tárgyalva lehet a maga teljességében felvázolni. Javaslom, hogy további lépésként rendezzünk olyan tudományos konferenciákat, amelyek egyes tudományos kérdésekkel foglalkoznak, például a munkásmozgalom kezdetének kérdésével Oroszországban, Magyarországon és a többi népi demokratikus országban. Egy-másfél év múlva találkozzunk egy újabb konferencián, amelyen már tudományos tevékenységünk további eredményeit mutathatnánk be. /velemlint

Arra kérem a magyar történészeket és a többi népi demokratikus ország történettudományának jelenlévő képviselőit, hogy a jövőben foglalkozzanak ezeknek a közös kapcsolatoknak különösen a kölcsönös tájékoztatásnak kiépítésével, mert ezt a kölcsönös tájékoztatást ma nem mondhatjuk kielégítőnek. Az együttműködés elmélyítésének egyik nem kevésbé fontos tényezője lehet az, hogy a népi demokratikus országok történelmi tevékenyen vegyenek részt a szovjet folyóiratok munkájában írjanak ezekbe tanulmányokat.

Nemcsak én magam, hanem delegációink valamennyi tagja örömmel látja, amek a munkák eredményeit, amelyet a magyar történészek eddig végeztek. Teljes szívemből sok sikert és újabb eredményeket kívánok nekik abban a hatalmas munkában, amellyel - a népi demokratikus országok történészeivel együtt - a világ történelmét formáló osztály, a munkásosztály harcának történelmében mutatják be. - fejezte be felszólalását A.M. Pankratov. /MTI/

A Történész Kongresszus hétfői programja.

KC/B M

A Történész Kongresszus hétfő délelőtti programja keretében a Pécsi Gyula egyetemi tanár tart előadást a magyar reformmozgalom és az 1830-31-es lengyel szabadságharc kérdéseiről. Az előadást három korreferátum követi. Henryk Jablonski professzor, miniszterhelyettes, a Lengyel Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének helyettes igazgatója, Kovács Endre, a Történettudomány kandidátusa és Szokolai Katalin egyetemi tanársegéd korreferátumaiban a magyar-lengyel kapcsolatok és a lengyel történelem egyes kérdéseivel foglalkoznak. Délután 4 órakor I. Tóth Zoltán Kossuth-díjas, a történettudomány doktora "Balcescu, a magyar és román nép összefogásáért 1848-49-ben" címmel tart előadást. A korreferátumokat Mihail Roller akadémikus, Komény G. Gábor, az Országos Széchényi Könyvtár könyvtárosa és G. Dian Eva, a Történettudományi Intézet munkatársa tartják. /MTI/

V é g e .